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7

UVOD 

Že pred nekaj leti sem začel izdelovati seznam sloven-
skih književnikov in književnic, zaprtih v času ko-
munistične diktature. Sčasoma se je nabralo okoli 60 

imen, s tem da sem uvrstil v seznam ob »čistih« literatih (to 
je: ob pesnikih, ob pisateljih, ob dramatikih) še nekatere 
esejiste in publiciste, zlasti tiste, ki so napisali pomembna 
in tehtna spominopisna dela (npr. Mirko Kambič, Ljubo 
Sirc, Angela Vode itd.). 

Če so književniki in književnice sami napisali kaj o svo-
jih zaporih, je bila to dobrodošla osnova za v naslovu ozna-
čeno tematsko raziskavo. In narobe: če avtorji niso ničesar 
povedali o svojem zaporništvu, se znajdemo v škripcih, saj 
vemo v najboljšem primeru le, koliko časa (in še: kje) so 
bili zaprti. 

Ob tem so še težave z arhivskimi viri. Pri bežnem uvo-
dnem razgledovanju v Arhivu Slovenije sem npr. našel o 
šestih književnikih Golootočanih le neobsežni dosje o za-
sliševanjih Cvetka Zagorskega, a ravno ta je edini od šestih 
sotrpinov o svojem golootoštvu tudi pisal. 

Tako bodo avtorji obdelani zelo različno: od kratkih 
skic do obsežnejših podob. Odločil sem se za naslednji si-
stematski prikaz: 
1. biografski podatki književnikov in književnic, 
2. verjetni ali možni razlogi za zapor književnikov in knji-

ževnic, pravne in nepravne značilnosti, obtožbe, obsod-
be, zapori, 

3. spominski in literarni odzivi književnikov in književnic 
na lastne zapore in delno tudi na zapore drugih soza-
pornikov. Raziskava bo tako nazorno predočila bitje in 
žitje nekaterih književnikov in književnic v totalitarnem 
režimu, delno pa tudi funkcioniranje totalitarnega reži-
ma nasploh. 
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Komunizem je imel (tako kot vsak totalitarni sistem) 
dva bistvena temelja: teror in propagando. S terorjem je 
neznanska manjšina vladajočih komunistov obvladovala 
neznansko večino ostalih državljanov, s propagando pa je 
ta ista manjšina prikrivala ta teror in nenehno proizvajala 
velikansko samohvalo in nepregledne množine puhlega 
leporečja. Ker se je omenjena propaganda v največji meri 
širila z govorjeno in s pisano besedo, je razumljivo, kakšen 
pomen so dobili besedni proizvajalci: od časnikarjev do 
književnikov. Vsaka svobodna beseda v tisku je bila po-
tencialna nevarnost za režim, vsak po svoje misleči in pi-
šoči književnik pa je predstavljal že kar zametek politične 
opozicije proti režimu. Tako je v komunistični diktaturi 
doživljala književnost nezaslišano pozornost oblasti: od po-
litičnih voditeljev (le-ti so se »spoznali« na vse!), prek raz-
ličnih cenzorjev in uradnih kritikov do navadnih režimskih 
priganjačev in ovaduhov. 

Vzorec za odnos komunističnih oblastnikov do knji-
ževnikov in do književnosti je znan že iz Sovjetske zveze 
(preganjanje, zapiranje, ubijanje književnikov). Oglejmo si 
nekaj podatkov o usodi sovjetskih književnikov (po knji-
gi Draga Bajta: Samizdat: kratek oris s primeri, Maribor 
1983): 

»Življenjske poti pisateljev so se prepogosto končale s 
smrtjo. Več kot 600 pisateljev Sovjetske zveze je šlo v teh 
časih skozi zapore in taborišča. Od kakšnih 700 pisate-
ljev, ki so se udeležili 1. pisateljskega kongresa (1934), jih 
je do 2. kongresa (1954) preživelo samo 50. Najtežja leta 
(1937–1943) so zahtevala največ žrtev … Veliko je bilo 
samomorilcev, veliko tistih, ki so po prihodu iz taborišč 
umrli zaradi izhiranosti in pridobljenih bolezni … Zadnja 
velika čistka med pisatelji je bila 12. avgusta 1952, med 
kampanjo zoper kozmopolitizem, ko so v eni noči ustrelili 
26 pesnikov in pisateljev židovskega rodu … Naravna smrt 
je bila v tem času pravi blagor, ki so ga bili deležni le redki 
izbranci.« 
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U v o d

Ker se je jugoslovanski komunistični režim popolnoma 
zgledoval po »velikem bratu«, je pričakovati, da je bila tudi 
usoda jugoslovanskih književnikov podobna sovjetskim 
»vzorom«. 

Če tu preskočimo ubite književnike (npr. Narte Veli-
konja, Filip Terčelj in številni drugi), moremo kar hitro 
ugotoviti, da so bili zaradi najrazličnejših razlogov zaprti 
krajši ali daljši čas številni književniki vseh živečih generacij. 
V zgoščenem pregledu jih navajamo po njihovih rojstnih 
letnicah. 
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Ivan Dolenec (1884–1971), publicist, strokovni pisec, 
spominopisec, urednik, je najstarejši avtor na našem (vse-
kakor nepopolnem!) seznamu. Rodil se je kot kmečki sin v 
vasi Sopotnica, ki leži v hribovju med Selško in med Poljan-
sko dolino, torej razmeroma blizu Škofje Loke. Osnovno 
šolo je obiskoval v Škofji Loki, gimnazijo v Kranju, univer-
zo pa na Dunaju (slavistika in klasična filologija). Študij je 
končal leta 1909. 

V prvem službenem sklopu je bil stenograf zadnjega 
zasedanja avstrijskega parlamenta na Dunaju, zatem pa 
stenograf prve slovenske vlade v Ljubljani (1918) in več let 
še stenograf v jugoslovanski skupščini v Beogradu. 

Njegov drugi službeni sklop je povezan s prosveto: bil je 
gimnazijski profesor v Ljubljani in nato v Mostarju (prisilna 
politična prestavitev v 30. letih). Zatem je bil inšpektor na 
banski upravi v Ljubljani in ravnatelj Učiteljišča v Ljublja-
ni, slednjič pa ravnatelj gimnazije v Novem mestu. Tam 
je doživljal 2. svetovno vojno, po njej pa je bil zaprt in 
obsojen (v zaporu je po lastnem štetju preživel 483 dni). 
Upokojenska leta je preživljal v domači vasi Sopotnici in 
tam leta 1971 tudi umrl. Njegovi spomini Moja rast so izšli 
leta 1975 v Buenos Airesu. 

Izpostavljeni položaj gimnazijskega ravnatelja v Novem 
mestu v času 2. svetovne vojne je bil gotovo pomembna 
osnova, da se je Dolenec znašel po 2. svetovni vojni v ko-
munističnem zaporu. Sicer pa je bil Dolenec že zgodaj de-
ležen hudih groženj. Na strani 96 svojih spominov Moja 
rast omenja avtor tole: »Še decembra 1941 sem izvedel od 
zanesljive osebe, da sem na seznamu tistih, ki so v Novem 
mestu od OF obsojeni, da bodo 'likvidirani'.« 

Ob kratkotrajni (približno enomesečni) partizanski za-
sedbi Novega mesta po italijanski kapitulaciji v septembru 
leta 1943 je bil Dolenec obenem s številnimi »sumljivimi« 
Novomeščani en dan zaprt. Več ljudi pa so v času svo-
je zasedbe Novega mesta partizani (= komunisti?!) na hi-
tro likvidirali. Dolenec je takrat raziskoval usodo svojih 
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someščanov, tudi nekaterih dobrih znancev. Ugotovil je, 
da je bilo ubitih najmanj 25 oseb, o svojih dognanjih pa 
je poročal v časniku Slovenec 26. 11. in 12. 12. leta 1943. 
Poročanje o omenjenih partizanskih likvidacijah je gotovo 
eden pomembnih razlogov za poznejši Dolenčev zapor. 
Najbrž pa je glavni Dolenčev politični greh njegovo pro-
tikomunistično predavanje dne 28. 11. 1943, za kar so 
ga nagovorili domobranci, ki so prevzeli oblast v Novem 
mestu. Avtor navaja, da je še pozneje govoril na protiko-
munističnih zborovanjih, kar je bila za Dolenca še dodatna 
obremenitev. Govor z dne 28. 11. 1943 je bil v celoti obja-
vljen v Vestniku Prosvetne zveze leta 1943 ali 1944, avtor 
pa ga objavlja tudi v svojih spominih Moja rast na straneh 
126–132. Naj navedem zgolj odlomek iz tega predavanja 
(Moja rast, stran 129) in takoj nam bo jasno, s čim se je 
Dolenec neznansko zameril komunistom. Takole pravi: 
»Pri nas poznamo komunizem v praksi po naših partizanih. 
Spoznamo ga po njegovih sadovih. Ti sadovi so: umori, 
ropi, požigi, zlasti pa – laž. Ne more nam nihče zameriti, 
če se vsi bojimo drevesa, ki rodi take sadove, in če si ne 
moremo misliti, da bi nas mogli osrečiti ljudje, ki so sejali 
povsod, kamor so prišli, toliko gorja.«

Ali pa dalje (Moja rast, stran 131): »Ne bom našteval 
neštetih komunističnih laži, rečem samo to: če hočejo ko-
munisti človeka ubiti, ga najprej z lažmi tako oblatijo, da 
se tistemu, ki jim verjame, zdi povsem v redu, da takega 
človeka ubijejo. Tako so delali z bivšim banom dr. Natlače-
nom, človekom izredne ljubezni do ljudstva, poštenim in 
zelo sposobnim delavcem za blagor naroda, tako so delali s 
profesorjem Kekom in neštetimi drugimi.« 

Nič čudnega ni bilo, da so komunisti zaprli Dolenca že 
10. maja 1945, torej takoj po uradnem koncu 2. svetovne 
vojne v Evropi. Avtor pa je bil prvič zaslišan šele 2. 6. 1945, 
nato pa je bil odpeljan 6. 7. 1945 v Ljubljano in bil zaprt 7 
mesecev in pol v jetnišnici na Miklošičevi cesti. Zaslišan pa 
je bil le enkrat (12. 7. 1945). Nato je bil 22. 2. 1946 znova 
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prepeljan v Novo mesto. Po 10-mesečnem čakanju je bil 
22. 3. 1946 na Okrožnem sodišču v Novem mestu obsojen 
na 5 let odvzema prostosti, na 10 let izgube volilne pravice, 
kar je pomenilo izgubo državne službe in pokojnine, na 
zaplembo vsega premoženja (z zakonskimi omejitvami) in 
na plačilo stroškov kazenskega postopka (!). 

Po pritožbi so mu zaporno kazen znižali na dve leti. 
Svoje spomine pa je začel avtor pisati že avgusta 1946 v 
novomeški jetnišnici. 

Vredno si je ogledati odlomek iz uradne obsodbe (Moja 
rast, stran 161–162): 

»Obtoženec Dolenc (!) Ivan … je kriv: 
1. da je kot fanatični pristaš in idejni pobudnik domo-

branstva vodil ves čas okupacije strupeno propagando 
in agitacijo v škodo narodno-osvobodilnega gibanja ter 
s tem z ozirom na svojo službo posebno škodljivo vpli-
val na šolsko mladino in dopuščal sprejem dijakov na 
gimnazijo po političnem prepričanju; 

2. da se je kot tak javno udejstvoval na shodih in protiko-
munističnih zborovanjih in je v svojih govorih blatil in 
sramotil OF, partizansko gibanje in njegove pristaše ter 
s tem izpodkopaval zaupanje ljudstva v narodno-osvo-
bodilni pokret …«
Seveda se navsezadnje lahko celo čudimo, da ni bil Do-

lenec kot idejni nasprotnik komunizma kar na hitro likvi-
diran (prim. Narteja Velikonjo, ki je bil obsojen na smrt za-
radi svoje drobne brošure Malikovanje zločina, 1944). Res 
pa je bilo v obrazložitvi Dolenčeve sodbe povedano tudi 
naslednje: »Obtoženec bi z ozirom na svojo (!) zakrnjenje 
in nepopravljivost dejansko zaslužil smrtno kazen … (!)« 

Omenimo še avtorjevo jetniško pesem z naslovom Je-
tnikova velika noč (Moja rast, strani 164–165). Avtor je bil 
5. septembra 1946 po pomilostitvi predčasno izpuščen. O 
svojem položaju po vrnitvi iz zapora pa je povedal Dolenec 
med drugim tole (Moja rast, stran 172): »Kakor že rečeno, 
sem meseca septembra 1893. pred 53 leti odšel z rodnega 
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doma za svojo srečo in sem se meseca septembra 1946 vrnil 
domov brez službe, brez pokojnine, brez premoženja, brez 
volilne pravice, obsojen zaradi 'zločina zoper ljudstvo in 
državo'. Sopotničani so zelo pošteni, miroljubni ljudje in 
najstarejši ljudje ne pomnijo, da bi bil pred to vojsko kak 
Sopotničan obsojen tudi le na eno leto zapora. Jaz sem prva 
izjema …« 

Gustav (Avguštin) Strniša (1887–1970), pesnik, pisatelj, 
prevajalec, igralec, se je rodil v Kranju kot sin čevljarja. V 
Kranju je obiskoval osnovno šolo in 1. razred gimnazije. 
Šolanje je nadaljeval v Ljubljani (2. in 3. razred gimnazije), 
a je iz 3. razreda izstopil zaradi domače revščine. Nato je 
bil v različnih službah (trgovski pomočnik, praktikant pri 
sodniji, pisar pri notarju, uradnik na sodišču, igralec, usluž-
benec pri podjetju Kokra v Kranju, časnikar). 

Največ je pisal za mladino (nekaj pesmi in več pripove-
dne proze). Med 2. svetovno vojno je izdal nekaj mladin-
skih knjig. Ker je s tem kršil od komunistov zapovedani 
kulturni molk, je že tu morda delna osnova za njegov po-
vojni zapor. 

Drago Bajt nam v zborniku Gregor Strniša, Ljublja-
na 1993, (str. 193) zgoščeno predstavi zaporniško usodo 
družine Strniša: 19. maja 1949 so zaprli Gustava Strnišo, 
njegovo ženo in njunega sina Gregorja z obtožbo, »da so 
se povezali s pobeglimi emigranti in vojnimi zločinci, da 
bi nasilno zrušili državno ureditev v FLRJ, da so bili v 
službi tuje obveščevalne službe in da so pomagali tujim 
državljanom, ki so prišli ilegalno čez mejo«. Res je Gustava 
Strnišo obiskal njegov nečak Palovec, ki je po koncu vojne 
pobegnil v Avstrijo. 

5. oktobra 1949 je obsojena cela družina: Gustav Strniša 
na eno leto odvzema prostosti, njegova žena na 8 mesecev 
in sin Gregor na dve leti. Na tožilčevo pritožbo je Vrhovno 
sodišče podaljšalo zaporno kazen Gustavu Strniši na dve leti 
s prisilnim delom, na zaplembo premoženja in na izgubo 
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P r e g l e d

državljanskih pravic, sinu Gregorju pa na štiri leta s prisil-
nim delom. Gustav Strniša je bil vendarle izpuščen nekaj 
pred določenim rokom, in sicer 19. maja 1951. 

Obtožbe proti družini Strniša so tako bombastične, da 
mejijo že na črni humor. Nebogljena književnikova družina 
(ob sodelovanju emigrantskega sorodnika) naj bi zrušila do 
zob oboroženi komunistični režim ?! Obsedenost s tujimi 
obveščevalnimi službami pa je bila za komuniste pravcata 
paranoična stalnica. 

Po vrnitvi iz zapora so Gustavu Strniši objavili zgolj eno 
drobno zbirčico mladinskih pesmi: Mi pa hlebčke pečemo, 
1961. 

Januš (Janez) Golec (1888–1965), pisatelj in časnikar, se 
je rodil v Poljski vasi pri Podčetrtku. Šolal se je na celjski 
gimnaziji in študiral nato bogoslovje v Mariboru. Bil je 
najprej kaplan na Remšniku, med 1. svetovno vojno pa 
je bil vojni kurat. V vojni je bil 3-krat ranjen in je bil leta 
1917 invalidsko upokojen. Poslej se je v Mariboru ukvarjal 
s časnikarstvom (bil je urednik različnih listov) in s pisa-
teljevanjem (npr. biografska povest o znanem štajerskem 
razbojniku: Guzaj, 1931). 

Nemci so ga po svoji okupaciji Štajerske v 2. svetovni 
vojni (10. 4. 1941) zaprli in odvedli v Gradec, nato pa 
izgnali v Zagreb. Ko pa se je Golec po koncu 2. svetovne 
vojne vrnil v Maribor, ga je tu kmalu doletel še komuni-
stični zapor. 

O Golčevem zaporu nam kratko poroča Tamara Grie s   -
ser-Pečar v svoji knjigi Cerkev na zatožni klopi: Sodni 
procesi, administrativne kazni, posegi ljudske oblasti v 
Sloveniji od 1943 do 1960, Ljubljana 2005. Golec je bil 
že a priori sumljiv komunističnemu režimu kot duhov-
nik in še dodatno kot katoliško usmerjeni časnikar. Iz 
prej omenjenega dela izvemo, da je bil Golec obsojen na 
Okrožnem sodišču v Celju … dne 2. 5. 1947 na sedem 
let strogega zapora, ker je sodeloval v ilegalni organizaciji, 
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ki je imela nalogo spravljati protiljudske elemente preko 
državne meje v Avstrijo. Vedel je za prehod ljudi čez mejo, 
pa tega ni prijavil. Kazen se mu je štela od 8. 3. 1947, ko 
ga je Udba aretirala. 

Na prestajanju kazni je dobil izredno negativno oceno, 
namreč da je »največji kritikant izmed obsojenih duhovni-
kov. Vsako najmanjšo stvar, ki gre za njegov račun, prejme z 
godrnjanjem. CMD organizacijo tolerira, vendar smatra, da 
brez odobritve biskupije ne more delati v sedanjem stilu.« 
(Opomba: CMD = Cirilsko in metodijsko društvo – du-
hovniška organizacija, ki so jo podpirali komunisti.) 

Obenem z nekaterimi drugimi duhovniki je bil Golec 
vendarle predčasno izpuščen že 1. 1. 1953. 

Nedvomno je, da so ljudje na skrivaj bežali preko držav-
ne meje v Avstrijo, saj tja niso mogli odpotovati z normalni-
mi potnimi listi. Najbrž je Golec res vedel o prehodih ljudi 
čez mejo. Da o tem ni poročal »ljudskim organom«, pa mu 
pripišemo le v prid. Sploh je nelogično, da so komunisti 
preprečevali »protiljudskim elementom« odhod v tujino. 
Ko bi ti »protiljudski elementi« odšli, bi ostali v Sloveniji 
samo edino pravi »ljudski elementi«. Ostaja pa vprašanje, 
ali ne bi ob odprti meji odšli v tujino tudi številni »ljudski 
elementi«. Vsiljuje se nadaljnje nadležno vprašanje, zakaj so 
ljudje bežali iz komunističnega »raja« na gnili, propadajoči 
kapitalistični Zahod. 

O zaporniškem srečanju z Golcem poroča Mirko Kam-
bič v svoji imenitni spominski knjigi Doživetja sredi mojega 
stoletja, Celje 2000. V delovnem taborišču Žale v Ljubljani 
je bilo zaprtih več duhovnikov, med njimi tudi Golec in 
Kambič. Večina je fizično delala na gradbišču, Golca pa 
zaradi invalidnosti niso zaposlili pri fizičnem delu. Tako 
se je le-ta ukvarjal z risanjem, sozapornike pa je pritego-
val njegov pripovedni dar. Takole označi Kambič Golčevo 
pripovedovanje: »Januš govori umirjeno, gladko, privošči 
si presledke na pravem mestu, z glasom pa izraža čustve-
no stran zgodbe. Okolje opisuje tako živo, da se nevede 
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